

## 十项行动见行见效

乡村振兴全面推进行动

## 以水惠民 绘就乡村新图景

蓟州区水务部门多措并举为农业增收为村庄增美为村民解忧

■ 本报记者 徐杨 通讯员 杨天宇



① 渔阳水利管理有限公司工作人员清理于桥水库杂草等垃圾。

② 杨庄水库管理所工作人员巡查河道。

③ 马伸桥镇牛各庄二村河长魏文哲记录坑塘情况。

④ 西龙虎峪镇鲁家峪村,工作人员搭建河道两岸的“长城墩”。

的舒适与惬意。”

今年,蓟州区水务局充分发挥各级河长作用,组织开展2023年“清河湖”专项整治行动,清理河湖水面堤岸垃圾455.28吨,打捞非法捕鱼网具9个,整治非法侵占水域滩地1处。同时与周边北京市平谷区和河北省遵化市、玉田县、兴隆县及我市宝坻区建立跨界河流联防联控机制,边界地区上下游河长建立长期联系,共建共治,共保河流水质。

## 用好水

实施重点工程让村民得实惠

水是生命之源,如何以水利民、以水富民,一直是蓟州区水务局关注的重点。

在西龙虎峪镇鲁家峪村,村里的防洪沟道内,十余名工人正在清理淤泥搭建“长城墩”,在提高防洪泄洪能力的同时,为村里打造一条景观水系。“这是蓟州区于桥和杨庄水库库区及移民安置区基础设施项目2023年(一期)工程之一。”蓟州区水务局副局长王宏雁介绍。

上个世纪60年代起,因修建水库,数百个村迁建到其他乡镇。2006年,国务院出台了《关于完善大中型水库移民后期扶持政策的意见》,从2006年至2026年对水库移民实施后期扶持政策,蓟州区实施范围为152个库区迁建村和284个水库占地村。

鲁家峪村是水库占地村之一,每年4月初,450亩杏花开放时,村里都举行“杏花节”活动,大批游客慕名而来在淡粉色的花海里畅玩。

“游客来了,赏完杏花就走,没有其他游玩项目,留不住人。”鲁家峪村党支部书记兼村委会主任刘鑫铭说,“打造更多景观,留住更多游客,一直是村里的发展方向。”

借助后期扶持政策,镇村将防洪沟道整治项目上报到区水务局。今年7月,施工队进场,

刘鑫铭一下子来了精神。“村里的民宿项目也将启动,再加上这些景观河道,一定能吸引更多的游客。”刘鑫铭说。

“该项目每5年做1次规划,每年从规划中挑选项目,分两期实施。”王宏雁说,一期工程大约每年7月实施,当年完成,二期工程10月实施,将于第二年完成。距离鲁家峪村不远的柳官庄村也享受到此项政策,建设了建筑面积1600平方米的冷库,不仅能解决周边杏、桃子等鲜果的储存问题,还能对外发包增加村集体收入。

“今年的一期工程涉及11个库区乡镇,55个村,共有87个子项目,总投资5609万元。”王宏雁介绍。该项目主要涉及供水、排水、美丽乡村建设、乡村道路修缮等8个与民生息息相关的方面,建成后将进一步改善库区和移民安置区生活条件、村容村貌和人居环境。同时通过对水库移民种植业实用技术培训,提升技术水平,增加移民收入。

燕山山地生态综合治理工程(2022年度水保部分)也是蓟州区水务局今年一项重点工程。在西龙虎峪镇龙前村,经过修整的河道焕然一新,由水泥砌成的河底和河壁光滑平整,河岸两侧树木葱郁,穿河道路修成了漫水桥。“修整后不仅解决了水土流失问题,美化了村庄,上游修建的小蓄水塘还能方便群众灌溉,一举多得。”蓟州区水务局水务管理服务中心副科长王金山介绍。

据介绍,该工程主要针对下营镇片区北车道沟小流域和西龙虎峪镇片区龙前小流域进行生态综合治理,项目今年1月开工,目前已基本完工,累计完成沟道清障422米,修建溢流堰、谷坊坝、拦水坝及配套等34座,修建水窖及鱼鳞坑整地7479个,年可产生直接经济效益368.03万元,年可增加保土量8797.87吨、增加蓄水量19.81万立方米。

近年来,随着乡村生活条件的改善,居民用水量逐年增加,污水处理工作重要性愈发凸显。

在孙各庄满族乡的孙各庄村东,52岁的村民孙建国正利用污水站净化出的循环水,浇灌着自己的4亩核桃林。“净化出来的清水一点异味都没有,不仅节约了地下水资源,还省下了一笔电费。”孙建国笑着说。

官庄镇莲花岭村位于盘山脚下,村里农家院较多,污水量较大,蓟州区水务局建起了一座大型的分散式生活污水处理站,每天处理污水990吨,净化后的水统一进入景观池和村民孙厚高家的垂钓园。“池水变成了活水,经营起来也省心多了!”孙厚高说。

眼下,翠屏山水厂扩建及供水工程也将开展,日供水5万吨的水厂将扩建至19万吨,辐射范围内的西南部平原、东南部平原区298个村将得到更好的供水保障,城乡一体化供水系统将逐渐建立并完善,越来越多的乡村将享受到水务工程带来的便利。

## 管好水

防汛抗旱保生产保安全

日前,台风“杜苏芮”来势汹汹,持续数日的降雨让河湖水位不断升高,为保护群众生命财产安全,蓟州区水务局提前储备好各类防汛物资,同时出动160人的专业抢险队,对9座中小型水库、3条一级河道、12条二级河道、12座国管扬水站以及市政排水管网实施24小时不间断巡查。

随着“杜苏芮”的消退,蓟州区防汛形势逐步趋于稳定,但相关巡护工作丝毫没有放松。

8月9日,在杨庄水库的坝上,杨庄水库管理所所长王茂悦正带领5名巡查队员,仔细检查着水面及堤坝。“预警还未解除,我们要时刻紧绷这根弦,每天出动巡逻车和巡逻艇,重点巡查水位高度、堤坝背水坡有无渗漏、水库沿线有无私自进入等情况。”王茂悦说,“只要有雨,就全员24小时在岗,时刻守护水库安全。”

未雨绸缪,方可从容应对。今年进入汛期以来,蓟州区水务局提前开始各项防汛准备,全面排查全区一、二级河道、主排干渠、水库、排水站和城区河道、排水管网等,提前消除河道淤堵、设备运行不灵敏、线缆及配件老化等隐患,做好山洪灾害监测系统维护。同时结合历年强降雨情况,修订完成各类方案预案,明确具体人员、车辆设备、抢险措施、群众转移安置等内容。

“今年7月初,我们还组织了2023年于桥水库防汛和农村除涝演练,没想到一个月就迎来了实战。”蓟州区水务局水旱灾害防御科科长陈卫东说。

防汛保安全,抗旱保生产。今年上半年,由于雨水较少,蓟州区南部平原地区出现了明显的干旱情况,引水抗旱迫在眉睫。

5月份,粮食生产大镇下窝头镇向区水务局发来了求助信息。“29个村,3万亩玉米和5千亩夏播水稻正是播种关键时期,急需水源灌溉!”下窝头镇副镇长刘建很着急。

干旱问题不是个例,引水灌溉需要统筹。为了将每滴水都精准用在缓解旱情上,蓟州区水务局与下窝头镇、东施古镇、侯家营镇、杨津庄镇、下仓镇等多个镇的工作人员深入到田间地头,迅速、准确了解不同种植作物用水高峰期、用水量、浇灌周期,结合灌溉分布情况,制定出“一镇一策”的调水路径,并协调水务局,利用于桥水库蓄水,持续增加州河放水量。

截至目前,已从州河、漳河、引漳入州、辽运河等向平原区补水1900万立方米,有效缓解南部平原旱情,为粮食生产保驾护航。

“我们后续还将加快推进重点工程建设,持续发挥河湖长制作用,扎实开展防汛抗旱工作,推动农业增产、村庄增美、农民增收,在乡村振兴进程中彰显水务部门的担当。”蓟州区水务局党委书记、局长杨宝清说。

## 走进乡村看发展

## 乡村速递

北辰区成立我市首家  
区级农村专业技术协会

本报讯(记者 王音 通讯员 杨会)日前,北辰区农村专业技术协会第一次会员大会在西堤头镇耕耘种业股份有限公司召开。大会选举产生了北辰区农村专业技术协会第一届理事长、副理事长、秘书长。

该协会的成立是北辰区农村科普的标志性工作,对于开展农村科普活动,提高农民科学素质,加速科技成果转化,促进科技应用与经济发展紧密结合,提高服务三农、服务乡村振兴能力具有十分重要的意义。北辰区农村专业技术协会将发挥自身优势,大力推动北辰区科技小院建设,与农业、科技领域人才开展深度合作,重点研究解决农业农村生产实践中的实际问题,着力培养知农、爱农、兴农的农业高层次应用型人才,深入农业生产一线开展生产技术研究和科普服务工作。

## 津南区葛沽镇

## 举办“全民健身日”展演

本报讯(记者 杜洋洋 通讯员 潘巍 刘静男)日前,津南区葛沽镇举办“全民健身 绘就幸福生活”展演系列活动,来自葛沽镇的近百名文体爱好者参与展示,带来一场精彩的视听“盛宴”。

伴随着充满力量和激情的音乐,民俗表演《舞龙》拉开本次活动帷幕。武术表演《武林风》、花轿健步走《中国梦 我的梦》、传统武术太极简化十八式、舞蹈《好运全都来》等近10个节目轮番上台展演。每个节目都各具特色,让台下观众领略到体育健身的魅力,充分彰显“全民健身,绘就幸福生活”这一主题。

近年来,葛沽镇群众性文化体育事业蓬勃发展,除了传统的武术、象棋、篮球等运动以外,还坚持因地制宜、差异化推进,大力发展广场舞、健身跑、健步走等群众喜闻乐见的运动项目。目前,该镇拥有太极拳、武术、篮球、广场舞等近40个健身活动团体,覆盖“老中青”各个年龄段。

## “妈妈管护队”品牌亮起来

本报讯(记者 刘雅丽 通讯员 孙佳)中央宣传部近日下发通知,公布2022年全国文化科技卫生“三下乡”活动示范项目、优秀团队、服务标兵名单,我市武清区妇联“妈妈管护队”巾帼志愿服务项目榜上有名。

据了解,近年来,武清区妇联着力打造草根巾帼志愿服务团队“妈妈管护队”,坚持党建引领,加强与专业公益组织合作,推动“妈妈管护队”巾帼志愿服务常态化。聚焦“一老一小一困”,打通关爱服务到家“最后一米”。通过组织化推进和社会化动员相结合,让“妈妈管护队”保持持久生命力。目前,“妈妈管护队”已在武清区河北屯镇李大庄村、白古屯镇韩村、黄庄街道城上村等多个村庄建立。

## 悦水梦园项目一期正式开园

本报讯(记者 徐杨 通讯员 杨天宇)8月11日上午,坐落在蓟州区穿芳峪镇小辛庄村的悦水梦园度假区正式开园,新打造的水上娱乐项目吸引了大批游客。

该项目一期规划用地112亩,是集水上娱乐、亲子体验、餐饮住宿为一体的综合性文旅项目。其中水娱乐板块分为室内和室外两个区域,室外的旋转滑梯、玻璃水滑梯、环形漂流等已建成开放,室内儿童戏水区、半标泳池以及温泉池等将于9月中旬开放,届时将满足游客四季戏水需求。

《天津日报》联合津云新媒体,带您上山采摘,奔赴田园,一路追寻天津乡村的大美风光与宝藏好物,从产品到风景再到风土人情,全方位展现新农村的新风貌,将山田间的美食带到您身边。

## 乡村走笔

## “轮滑”搭台促小镇发展

■ 本报记者 刘雅丽  
通讯员 田雨宸 郑鑫

赛场上风驰电掣,赛场上挥汗如雨,这个夏日,“轮滑热”在宁河区迅速升温。从竞技体育到全民健身,从单一运动到文体旅深度融合,宁河区以“轮滑”为媒,开展体育赛事,完善训练场地,推出特色课程,拓展消费领域,向外界递出又一张发展新名片。

夏日的夜晚,宁河区双奥运动中心灯火通明,一家培训机构正组织小朋友开展轮滑训练,“我练轮滑10天了,很有趣。”“练轮滑上瘾,手机都不怎么玩了。”……热身运动间歇,小轮滑爱好者们纷纷表示很享受轮滑乐趣,认为这项运动“很酷”“很时尚”。

一场赛事带热一项运动。今年7月,2023年中国轮滑(速度轮滑)公

开赛在宁河区举办,共有来自全国10余个省市和地区的61支代表队524名运动员赛场角逐。承担此次赛事的宁河区双奥运动中心占地6000多平方米,采用世界轮联最新标准200米双曲面赛道设计。高标准的比赛场地激发出选手高水平竞技状态,场内演绎“速度与激情”,场外观众被这项彰显活力与个性的运动深深吸引,轮滑项目进一步在大众中得到普及。

在这场公开赛开幕式上,宁河区还被授予“天津市轮滑运动训练基地”牌匾,体育事业迎来新的发展契机,轮滑承载了新的内涵。

赛事结束后,“轮滑热”悄然升温,相关培训机构接受咨询明显增多。宁河区依托赛事场地双奥运动中心挖掘和培育轮滑后备人才,逐步推动开设轮滑兴趣课,目前轮滑普及课程已在全区20多所中小学、幼儿园开设。其中造甲城镇开展轮滑运动梯队建设,在校内根据学生



小轮滑爱好者在宁河区双奥运动中心准备训练。

年龄特点设置轮滑低、中、高三个阶段,并将通过开展轮滑比赛提高学生竞技水平,造甲小学还组织了轮滑社团。

“下一步,造甲城镇将继续开展特色轮滑课程,组建镇、校两级轮滑队伍,深入挖掘轮滑文化,为宁河区讲好‘轮滑故事’作贡献。”造甲城镇总校长冯义合表示。

目前,宁河区正着力推动“轮滑小镇”项目建设,

通过轮滑项目进校园、进社区等举措,普及推广该项运动,逐步完善教练员、裁判员梯队建设,强化青少年后备人才培养。“我们正积极筹备2023年全国学生(青年)运动会轮滑资格赛、2023年全国轮滑节等赛事活动,力争在更高平台上展现宁河体育和经济社会发展成果。”宁河区体育局局长王学彬说。

一场赛事打开一扇窗。大型体育赛事不仅是展现竞技水平的舞台,也是一个文化交流的平台,展现形象的窗口。

高水平赛事带来高流量、高话题度,可进一步展现当地文化底蕴和鲜明特色。近年来,宁河区赛事活动丰富多彩,按照“项目设置多样化、参与人群广泛化”的原则,全区年均举办体育赛事活动30多次,涉及篮球、健身舞、空竹、长跑等10余个项目,“观赛事,到宁河”氛围日益浓厚。“京津绿肺”七里海的候鸟翩跹、蓟运河生态景观带的绿意葱茏、中国国家地理标志产品七里海河蟹的鲜美……

生态、文化、美食等元素融入赛事,促使宁河的知名度、美誉度进一步提升。如今,随着相关赛事的举办,“轮滑小镇”的打造,“体育+旅游”深度融合,群众体质、竞技水平提升的同时,宁河发展活力持续释放。

## 津云优选

“津云优选”是天津津云新媒体集团推出的一款专业性、实用性线上购物商城,让您足不出户享受“云逛街”的乐趣。

扫描二维码打开微信小程序在线购买



汉沽盐田汪子虾 武清自然熟哈密瓜  
自然环境优渥,天然海水养殖,盐分含量高于海水2-3倍,个个都是“运动健将”。  
当季新鲜采摘,瓜香浓郁,橙色果肉,细滑多汁,回味无穷。